

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音二十一章 28-46 节

又说：「一个人有两个儿子。他来对大儿子说：『我儿，你今天到葡萄园里去做工。』 29 他回答说：『我不去』，以后自己懊悔，就去了。 30 又来对小儿子也是这样说。他回答说：『父啊，我去』，他却不去。 31 你们想，这两个儿子是哪一个遵行父命呢？」他们说：「大儿子。」耶稣说：「我实在告诉你们，税吏和娼妓倒比你们先进 神的国。 32 因为约翰遵着义路到你们这里来，你们却不信他；税吏和娼妓倒信他。你们看见了，后来还是不懊悔去信他。」 33 「你们再听一个比喻：有个家主栽了一个葡萄园，周围圈上篱笆，里面挖了一个压酒池，盖了一座楼，租给园户，就往外国去了。 34 收果子的时候近了，就打发仆人到园户那里去收果子。 35 园户拿住仆人，打了一个，杀了一个，用石头打死一个。 36 主人又打发别的仆人去，比先前更多；园户还是照样待他们。 37 后来打发他的儿子到他们那里去，意思说：『他们必尊敬我的儿子。』 38 不料，园户看见他儿子，就彼此说：『这是承受产业的。来吧，我们杀他，占他的产业！』 39 他们就拿住他，推出葡萄园外，杀了。 40 园主来的时候要怎样处治这些园户呢？」 41 他们说：「要下毒手除灭那些恶人，将葡萄园另租给那按着时候交果子的园户。」 42 耶稣说：「经上写着：匠人所弃的石头已作了房角的头块石头。这是主所做的，在我们眼中看为希奇。这经你们没有念过吗？ 43 所以我告诉你们， 神的国必从你们夺去，赐给那能结果子的百姓。 44 谁掉在这石头上，必要跌碎；这石头掉在谁的身上，就要把谁砸得稀烂。」 45 祭司长和法利赛人听见他的比喻，就看出他是指着他们说的。 46 他们想要捉拿他，只是怕众人，因为众人以他为先知。

【纲要主题】45 属灵实际王看重

中心节：耶稣说：「经上写着：匠人所弃的石头已作了房角的头块石头。这是主所做的，在我们眼中看为希奇。这经你们没有念过吗？」（42 节）

引言：主耶稣透过今天的经文主要讲述了两个比喻。主耶稣用两个儿子比喻来指摘犹太人的不信和悖逆。比喻中的「小儿子」是指犹太人的宗教领袖，他们只在口头上答应遵行神的旨意，却没有以实际的顺服行动。「大儿子」乃指税吏和娼妓，他们虽然一向行得不好，但他们便懊悔自己所犯的罪，并且悔改归向神。主耶稣又用葡萄园的比喻，园户把园主的儿子「推出葡萄园外」杀掉，指出主耶稣是在耶路撒冷城外被杀的。神就夺回选民的地位，赐予那愿意悔改归向耶稣的外邦人，他们就是教会、是新的以色列民。

经文纲要：

一、承诺实际是行动（28-32 节）

1. 实际行动大儿子（28-29 节）：耶稣用两个儿子的比喻说明他对实际行动的看重。大儿子先顶撞父亲，不肯去，后却悔改，他象征：1) 所有的「罪人」；2) 专指当时跟随主的税吏和娼妓等罪人。税吏和娼妓等原先违背神的旨意，犯罪作恶，但后来悔改、认罪，顺服了神。

2. 口头应承小儿子 (30 节) : 这里的小儿子指专和主作对的祭司长、文士、法利赛人和民间的长老等人; 他们只用嘴唇尊敬神, 心却远离神 (十五 8)。犹太人的宗教领袖, 表面顺服神, 但事实上不肯接受神所差来的。

3. 悔改罪人进神国(31 节) : 法利赛人像那个装作顺命而没有听话的小儿子, 税吏和娼妓则像那个先抗命而后悔改的大儿子。主看重人真实的悔改, 而不喜悦有口无心的人。神的国不是在乎外面的言语, 乃是在乎里面的实际。

4. 约翰义路犹不信 (32 节) : 义路就是人用信来到神面前, 人肯悔改认罪而相信, 即可以活在神国里。法利赛人和文士、祭司长等人, 他们先听见施洗约翰所传的义道, 却不信他, 后又看见罪人悔改的奇妙改变, 心里仍旧不为所动。主定罪他们, 是因他们的心刚硬。

2. 租园实际交果子 (33-41 节)

1. 不交果子恶园户 (33-39 节) : 耶稣比喻说, 有个家主栽了一个葡萄园租给园户。到了收果子的时候, 他就打发仆人到园户那里去分取他的收成, 可是园户拿住仆人, 打了一个, 杀了一个, 用石头打死一个。最后, 主人打发他的儿子去, 心想他们必尊敬他。然而他们知道了他的儿子是承受产业的, 便杀了他, 企图占他的产业。

2. 交果园户得转租 (40-41 节) : 园户就是祭司长和文士了。交果子的新园户指的是神的新子民 (教会)。神就是那家主, 以色列是那葡萄园。神现今已把祂属灵的产业转交给我们信徒, 我们千万不可重蹈覆辙: 1) 霸占事奉工作的成果, 侵夺神的主权; 2) 逼迫、残害神的众仆人; 3) 不尊敬神的儿子。

三、教会实际是基督 (42-46 节)

1. 房角石头匠人弃 (42) : 耶稣引述诗篇一百一十八篇 22 节: 「匠人所弃的石头, 已作了房角的头块石头。」基督 (那石头) 把自己献给匠人 (以色列的领袖)。他们把这石头弃在一旁。耶稣大胆地宣布说, 神的国将会从以色列夺去, 赐给那能结果子的百姓。

2. 外邦教会结果子 (43 节) : 「结果子的百姓」是指外邦教会。因着犹太教领袖弃绝主耶稣, 神国的实际便转赐给外邦教会, 所留给犹太教的, 只不过是宗教外表空壳罢了。

3. 砸人石头神审判 (44 节) : 对于不信的犹太人, 基督是绊跌人的石头 (赛八 14-15) ; 当基督再来的时候, 对于不信的列国, 基督乃是砸人的石头 (但二 34-35) 。

4. 丝无悔意宗教徒 (45-46 节) : 宗教徒 (祭司长和法利赛人) 明知主的话是指着他们说的, 却丝毫没有悔改的意思, 反而想要杀祂。我们每一次读主的话时, 都要存着正确的态度, 才能从主的话中获得益处。

结语：第一个比喻里，主严严的说出，实际遵行神的话比光会说神的话重要，也只有实际遵行神的话的才能享用天国的一切丰富。神同样要求我们对祂有真正的顺服。我们必须小心，不要重蹈犹太领袖们的覆辙。在另一个比喻里，主说出神先选召了以色列，盼望以色列能带出神的见证来，但是以色列却背向神，不肯悔改，因而被神弃绝。主要让人领会，活出见证来远比徒有被选召的地位重要。愿我们都做个从心里顺服神的旨意，有属灵实际的生活见证的基督徒。「亲爱的主耶稣，我感谢赞美你！愿我今天信你是真实的，悔改是实际的，求你帮助我脱离宗教的虚假与伪善。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明日灵修进度：太二十二 1-22

【真心话】45「磐石」还是「绊脚石」？（太二十一 28-46）

「耶稣说：『经上写着：匠人所弃的石头已作了房角的头块石头。这是主所做的，在我们眼中看为稀奇。这经你们没有念过吗？所以我告诉你们，神的国必从你们夺去，赐给那能结果子的百姓。谁掉在这石头上，必要跌碎；这石头掉在谁的身上，就要把谁砸得稀烂。』」（太二一 43-44）」

引言：今天的灵修经文（太二十一 28-46），今天的经文主要讲述了两个内容：两个儿子的比喻与葡萄园的比喻。主耶稣用两个儿子比喻来指摘犹太人的不信和悖逆。比喻中的「小儿子」是指犹太人的宗教领袖，他们只在口头上答应遵行神的旨意，却没有以实际的顺服行动。「大儿子」乃指税吏和娼妓，他们虽然一向行得不好，但他们便懊悔自己所犯的罪，并且悔改归向神。今天，神同样要求我们对祂有真正的顺服。我们必须小心，不要重蹈犹太领袖们的覆辙。主耶稣又用葡萄园的比喻，园户把园主的儿子「推出葡萄园外」杀掉，指出主耶稣是在耶路撒冷城外被杀的。耶稣还引用了诗篇的话，暗示其中的预言已在自己身上应验了：主自己虽然被犹太宗教领袖厌弃，却成了宝贵的教会基石。神赐予那那愿意悔改归向耶稣的外邦人，他们就是教会、是新的以色列民。对于不信者来说，这石头就成了他们的审判官，向他们施行定罪的惩罚。

【牧者短讲】45 匠人所弃的已作了房角石（康来昌）

匠人所砌的石头已作了房角的头块石，匠人就是犹太人。犹太人把耶稣弃掉了，犹太人把耶稣弃掉了，但是耶和華天父却仍然使用这个石头，作房角的头块石头。就是说教会的根基，教会的基础，这是主所做的，这是耶和華，这是上帝，这是耶稣在人间藉着十字架所做的。我们眼睛看着稀奇。哇...好稀奇啊，上帝是这样来建立他的国度，上帝是这样来建立他的葡萄园。这经你们没有念过吗？这个是在《旧约》的时候，《诗篇》就已经讲过了，就你们看走眼了，你们所弃掉的是上帝使用的，在《诗篇》那里所讲的，是列国所弃掉的以色列神可以重新用。

那我们的重点就是，不管是旧约的以色列或新约的教会，只要是属上帝的，这个世界都会弃绝。只要是属上帝的这个世界，不管是犹太人、外邦人都会弃绝，因为他们弃绝了耶稣。所以所有的使徒先知，或者是主耶稣都是被这个世界弃绝的，「不。」但是被上帝所拣选，最重要是基督被上帝拣选和旧约新约里面的

真以色列人，真教会在基督里——重被拣选。他们是能结果子的。而不能结果子，不管是外邦人，是犹太人，他们都弃掉耶稣。他们最后会被除名，应该在历史上这个事不断的发生。所以耶稣说：神的国会从你们这里夺去，赐给那能结果子的百姓。神的国被夺去了，这个当然是一个强烈的讲法。耶稣对非拉铁非教会也是这样讲，你要小心，不要让人夺去你的奖赏。

我们得到的神是不会夺走，但是就是叫我们谨慎小心的意思，免得被夺走了，免得到手的神给我们的恩典被夺走了。其实就是我们的骄傲和自大，让我们失去自己。

【真心话】45「磐石」还是「绊脚石」？（太二十一 28-46）

一、两个儿子的比喻

这比喻中，父亲代表神；葡萄园代表教会；两个儿子代表两等人。「大儿子」原是指税吏、娼妓，他们原本是拒绝服从命令，并说「我不去」的儿子，但这些人中有许多后来悔改而且顺从了神的呼召。「小儿子」指法利赛人等，乃名义上的儿子，他们在街上祷告，经文披在衣上，律法上重要的却不去行。耶稣在讲完两个儿子的比喻之后，向他们发问说：「你们想这两个儿子，是哪个遵行父命呢？」法利赛人一时没想到自己，便回答说：「大儿子。」他们说出这话，却没看出这是在宣布自己的罪状。之后，耶稣又责备他们说：「我实在告诉你们：税吏和娼妓倒比你们先进神的国。」

以色列人的祭司和长老们在宗教仪式上消磨了他们一生的时间，但他们所举行的仪式不过是做给人看的，借此可使众人看他们是虔诚和献身的。他们自称顺从神，但实际上却不肯顺从，因此他们不能进神的国。税吏和罪人较比那些知道神的话而不肯顺从的人更加的有希望。他们看出自己是罪人而并不掩饰自己的罪，他们既知道自己的病状，就能向主求得医治，主能使用这样的人做他葡萄园的工人。在「今天到葡萄园里去做工」的命令上，每个人的忠诚都要受到考验。我们是两个儿子的那一等人呢？

二、「磐石」还是「绊脚石」？

马太，马可，路加三本福音书都记载主耶稣在最后一周，讲了一个葡萄园恶户的比喻，谈到该园户如何凶狠地将园主的仆人及儿子杀害了。随后主就引用诗篇一一八篇 22 节说：「匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头」，指明自己就是比喻中园主的儿子，是匠人所弃的石头，虽然被自己同胞所杀害，最终却成为全人类救恩的房角头块石头。摩西击打「磐石」出水，也是形容耶稣赐给我们活水。因此我们也常常用「磐石」来形容我们所信靠的神。然而，对不同的人，耶稣是不同的「石头」：

1. 「弃绝」的石头：耶稣用凶恶园户的比喻，来责备这些犹太教的宗教领袖们。正如上帝给以色列人丰盛的恩典，让他们经营神给他们的产业，他们不但不结果子，还不断地杀害神所差派来的「先知」，最后竟然杀害了神的儿子。

2. 宝贵的「房角石」：把耶稣当成我们生命中最宝贵的。把耶稣当成我们的「磐石」，我们生命的「基石」，没有了耶稣，我们人生是不稳固的。唯有祂是我们可靠的，稳固的磐石。

3. 跌人的绊脚石：保罗说：「我（神）在锡安放一块绊脚的石头，跌人的磐石。」（罗九 33）主怎么可能一块是绊脚石？原来，主的救恩在不信的人身上，确实是一块使人沉沦的绊脚石。谁曾料到，犹大身为耶稣十二门徒之一，天天跟在主身旁与主多么靠近，在主被卖之夜，他与主亲嘴，看上去比任何门徒更靠近主，然而他与主的心却又是那么遥远！主的爱不但救不了他，反而成了他的绊脚石。

最后，耶稣说：「神的国必从你们夺去，赐给那能结果子的百姓。谁掉在这石头上，必要跌碎；这石头掉在谁的身上，就要把谁砸得稀烂。」这是多么严重的警告！那些拒绝耶稣的犹太人，在耶稣的盘石上「必要跌碎」。为此，愿我们趁着还有今天，在主还没有来之前，要把我们信仰的根基建立在基督这个大磐石上，这样将来我们就不会被砸得粉碎！阿们！

【诗歌】你的手扶持我

当我疲乏软弱的时候
困难重担压我心头
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

当我失意低落的时候
想起你温柔的承诺
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

你的手扶持我 使我攀越山岗
你的手扶持我 使我穿越风浪
我被你坚立 全然依靠你膀臂
我被你坚立 在你爱里 重新站立

【会前真心话】45 宣教上「处境化」的重要（戴继宗）

我总是觉得，从早期这些宣教士的身上，我们能够看到一些有关于宣教策略的一些重要的功课。譬如：若是你读过《戴德生传》的话，你会知道他一去到中国，没有多久他就换下了他西方的衣服，穿上了当时中国人所穿的这些衣服。他留了长辫子，我没有把他带来，我们家里面还一代一代传下来了，他的一串头发。有的时候我会拿出来，心里面还是有一点挫折，因为他有头发可剪了，我连头发要长都长不太出来。

记得有一个很幽默的事情发生，使得戴德生做出了那个决定。有一次他也在上海那边传福音，后来有一个年轻人就特别注意戴德生所穿的一件大衣。这件大衣后面有两个扣子，但是中国人始终搞不清楚这两个扣子是来做什么用的。他就问了戴德生一个问题：「戴老师，请问那两个扣子是拿来做什么的？」戴德生在那个问题的里面就恍然大悟，就发现这个年轻人关心这个扣子，比关心他所传的福音还来得积极。让戴德生回答不出来那两个扣子到底是做什么用的，就有点像你今天若是问我戴牧师，你这个西装大衣上面这四个扣子是拿来做什么的，我到如今我还回答不出这个问题来。除非是中间的掉了，可以补过来，但是好像大小也不太对。

戴德生就做出了一个决定，既然我们在中国，我们就要处境化 (contextualization)。我们要拿下放下任何跟这个福音没有直接关系的东西，我们要挪开任何会拦阻中国人信耶稣，不是认为他们是信一个洋教，不是多一个基督徒，少一个中国人。乃是我们尽量从服装、从语言、从所住的地方，我们效仿中国人，减短我们跟他们之间的距离。

因此信息不改变，亲爱的弟兄姐妹们，但是方法需要不一样，方法需要不一样。其实你千万不要认为这样的一些道理是在宣教工厂上面学的而已，其实我们在教会里面也需要学这个工作。为什么呢？因为我们看到有一些人他们来到教会，若是我们用某一个方法很难能够接触到他们。因此，我们需要改变我们的方法，使得我们能够赢得他们的心归向主。我常常想，尤其在华人教会里面，会不会就是因为不够做这个处境化 (contextualization)，因此我们很容易就失去了我们的第二代。

我们坚持敬拜上帝，就是要用这个方法，只能够用这一个方法。因此常常他们就不愿意继续在这个信仰里面有所追求，方法 (亲爱的弟兄姐妹们) 是需要改变的，信息真理是绝对的，是不改变的。可惜今天在教会，我们常常把绝对的相对，我们常常把相对的绝对 (听不懂就算了，没关系了。)

【经文纲要】45 属灵实际王看重 (太二十一 28-46)

一、承诺实际是行动 (28-32 节)

1. 实际行动大儿子 (28-29 节)
2. 口头应承小儿子 (30 节)
3. 悔改罪人进神国 (31 节)
4. 约翰义路犹不信 (32 节)

二、租园实际交果子 (33-41 节)

1. 不交果子恶园户 (33-39 节)
2. 交果园户得转租 (40-41 节)

三、教会实际是基督 (42-46 节)

1. 房角石头匠人弃 (42)
2. 外邦教会结果子 (43 节)

3. 砸人石头神审判 (44 节)
4. 丝无悔意宗教徒 (45-46 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

